

НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

АБОНАМЕНТЪ: за 1 година — 50 лева; ПУБЛИКАЦИИ: офиц. 2 лв. кв. см.; търговски и др. 1 лв. кв. см.

ЧИТАЛИЩНОТО КИНО

Тихъ бълъ дунавъ

споредъ прочутата оперета на Штраусъ
СЪ ЛИЯ МАРА
ВЕЧЕРНИ — Сряда и Недѣля
ДНЕВНО — Недѣля.

До Господина

Редактора на в. „Наше Слово“
ЛУКЪ.

Господине Редакторе,

Въ вестника Ви брой 194, отъ 3 того, е помѣстена статията на г-нъ Рашко Тодоровъ, подъ заглавие: „Какъ закриване пазара ли?“, въ която, между другото, зачеква и моето служебно име: че въ нѣкакъвъ докладъ предъ г-на Окр. Управителъ съмъ съветвалъ и повлиялъ на сжщия да начеркне при утвърждаването общинския бюджетъ за 1928/29 финансова година „предвидената отъ общинския съветъ сума 25,000 лева за уреждане градската градина.“

Заявявамъ, че бай Рашко има много погрѣшна представа за истинското положение на тоя въпросъ. Не е позволено въ никой случай: нито отъ законоположенията въ страната, нито отъ иерархическия редъ, нито отъ служебната иерархика, да се явява секр.-бирникъ при Окр. Управителъ да докладва, устно или писмено, бюджетъ или други въпроси. Поради това и азъ никога въ живота си не съмъ ходилъ при г-на Управителъ съ такава или други цели. Представянето на единъ секретаръ-бирникъ при Окр. Управителъ по утвърждаване, изменяване и пр. на бюджета или други служебни работи е все едно единъ редикиъ да се разпръва съ девизионния си началникъ по служебна работа, нѣщо което е дори и забранено. Като гражданинъ не се засегатъ личнитъ ми материални интереси съ местене пазари, закриване площи и пр., та да се предполога, че за запазването имъ (на интереситъ си), съмъ щялъ да използвамъ служебното си положение, което е съвсемъ немошно за такива цели.

Истина е, че когато ставаше въпросъ за назначаването на градинаръ — надничаръ и започване устройването на градина — паркътъ, съветвалъ съмъ постоянното присъствие въ общината да не се ангажира изведнажъ въ много и крупни разходи, защото предстоаха да се извършатъ много по-належащи, отъ по-рано поети ангажименти и на негърлящи отлагане разходи, като: доставка на материали за електрическото осветление, при построена вече мрежа, за сума надъ 100,000 лева, произведени разходни търгове за доставка камъкъ за 30,000 лева, дървени и пр. материали за 30,000 лева, за доставка на фуражъ, тревенъ и зърненъ, за около 30,000 лв. и пр. и пр. все въ едно и сжщо време. Това правехъ съ огледъ на реалнитъ общински приходи (а не написанитъ въ бюджета цифри) и съ целъ да може своевременно да се изплащатъ разнитъ доставки на правоимещитъ и съ това да се избегнатъ рекламациитъ на доставчицитъ за късно изплащане.

Това съмъ сторилъ въ духа и изпълнение на службата си по чл. 107 отъ закона за градскитъ общини.

Нека е всѣкому известно, че $\frac{1}{3}$ отъ постъпилитъ въ общинската каса приходи редовно и своевременно се внасятъ въ каситъ на училищнитъ настоятелства за издържане училищата; $\frac{1}{3}$ отъ сжщитъ се разходватъ за заплати на общинския персоналъ и съ останалата $\frac{1}{3}$ се задължаватъ всички други общински нужди: благоустройство, санитарно-ветеринарна служба и изплащане голѣми стари дългове отъ отчуждени частни мѣста по прилагането на градския регулационенъ планъ, така че, всѣкога общинската каса е въ затруднено положение.

Бай Рашко често подмета за общественни и общински работи, но за голѣмо съжаление, още не е идвалъ въ общинското управление да се осветли по известенъ финансовъ или другъ общински въпросъ, каквото съ готовностъ и нему, па и на всѣки другъ общинаръ ще се даде въ кръга на службата (чл. 104 отъ зак. за град. общини). Никой на му е криалъ, че основателно му се отказа издаването отъ общинското управление исканото отъ него удостоверение съ невѣрно съдържание (редактирано отъ него) за негови лични материални облаги.

Фердин. гр. общ. бирникъ: М. Вълвъ.

Рекламирайте!

което не позволява ни най-малка фалшификация. Цената на Порзола е: въ опаковка пакетчета по 200 гр. — 25 лева пакетчето, а по 1 кг. — 110 лева. Съветваме земледѣлицитъ още сега да си подбератъ и подготвятъ семе за сеидба, та поедената да ги завари готово.

Мв. Л. Бързакъ — агрономъ.

ДА СЕ ПОДГОТВИМЪ за сеидбата!

Сухото лѣто и есенъ загрижаватъ твърде много земледѣлца. Той не знае, ще му позволи ли времето да посѣе на време. Никоя година не е минало безъ сеидба и тази година нѣма да мине. Имаме сигурна основание да вѣрваме, че безъ дъждъ нѣма да мине. Дъждъ ще имаме и ще посѣемъ, но може би ще закъсне и земледѣлца ще бжде твърде много претрупанъ съ грижи да подготви нивитъ си и да засѣе, защото време не остава — зима иде.

Нужно е земледѣлца да извърши сега поне оная подготвителна работа за сеидбата, която зависи отъ времето и е необходимо да се извърши; тя е — да се подготви семето за сеидба.

Семето трѣбва да е едро, тежко, съ естествения си блѣсъкъ, безъ миризма на мухалъ, или прѣсъ. Семе леко, дребно (препламнало — чалгънъ), съ сиво пепелявъ цвѣтъ, съ мухливя миризма и пр. не бива да се сѣе, защото то или нѣма да поникне, или ако поникне ще даде слаби растения, които, ако не измързнатъ, ще дадатъ дребни класове съ слаби и малки зърна.

Следъ като се избере семето, трѣбва да се обеззарази отъ главната и другитъ гбжи болѣсти. Земледѣлца трѣбва да знае, като правило, че ако и да нѣма семето му главня, семето е винаги заразено съ главня, макаръ че се вижда чисто, защото споритъ (семенцата на главнята), които сж поленени по него, сж толкова малки, че не се виждатъ, освенъ подъ микроскопъ. Ако той не си обеззарази (лѣкува) семето, вмѣсто чисто златно зърно, ще жѣне чернило и ще яде хлѣбъ като калъ. Необходимо е лѣкуването на семето, както е необходима оранътъ на нивата.

Лѣкуването на семето, което се нарича инкрустиране, до преди 5—6 години навѣкъжде ставаше съ синъ камъкъ, или формалинъ, като отъ тѣзи средства се правеха разтвори, въ които се промиваше, или потапяше семето въ продължение на известно време. Сега този начинъ на мокрене семето е вече изхвърленъ като вреденъ, защото негарантира достатъчно семето отъ ново заразяване, убива кълняемостта на 15—20% отъ семената съ което се нанася една загуба отъ 18—25 лева на всѣки декаръ и представлява още редъ трудности, които на биха могли да се избегнатъ, като напримеръ: търсене вода, сушене на семето следъ инкрустирането, което мъчно става въ време на сеидбата, пране и сушене на чувалитъ и постилкитъ, а най-главното, че не всѣкога тия средства сж достатъчно евтини.

Сега вече отъ 5—6 години насамъ влиза въ употребление сухия начинъ на лѣкуване семето съ напрашване. За тази целъ има изнамѣрени нѣколко средства едни по-малко, други по-вече ефикасни. Съ тѣзи средства, които сж прахове, се напрашва семето (разбърква се съ праха) когато и да е — отъ харманъ до самото хвърляне семето въ земята.

Единъ отъ най-ефикаснитъ, най-економичнитъ и най-практичнитъ средства е препаратъ „Порзола“. 200 грама Порзола е достатъченъ да напраша 80—100 килограма жито, или съ 1 кг. се напрашва 400—500 кг. семе. Напрашването става въ гладъкъ (не косметъ човалъ), върху гладка постилка, или въ корито, шиникъ и пр. По-голѣми стопанства и кооперации, или пъкъ нѣколко стопани заедно си приготвяватъ за делътъ специално буре.

Порзоловото семе не се разваля, колкото и време да седи, всичкото никне и затова се сѣе съ 15—20% на декара по-малко, т. е. прави се една економия отъ 18—25 лева на декара, лесно се извършва — даже на самата нива въ шиника при сеидбата; посѣва бива съвършено чисто отъ главня и се получава по-голѣма реколта, защото Порзола действува и като стимулантъ. Ето какво пише по този въпросъ г-нъ Вълчо Петковъ отъ с. Мокрешъ, Кулско:

„Съ синъ камъкъ третирахъ 1600 кг. семе посѣто върху 71 декаръ получено 9872 кг. — срѣдно отъ декаръ 131 кг. Съ Порзола третирахъ 60 кг. засето върху 3 дек. получено 688 кг. или 239 кг. на декаръ — разлика въ повече отъ 109 кг. благодарение на „Порзола“.

Между многото преимущества, които има „Порзола“ предъ синия камъкъ, формалина и другитъ препарати е и това, че той се продава въ запечатени и пломбирани отъ фабриката кугии,

Учебници, тетрадки, моливи, блокове и всички ученически потреби търсете при книжаря Д. Петровъ — Фердинандъ.

ДРЕХАРСКИ МАГАЗИНЪ „ГАБРОВО“ на АНГЕЛЪ МИТКОВЪ гр. Фердинандъ

Съобщавамъ на г. г. гражданкитъ и гражданитъ отъ града и околията, че започвамъ да изработвамъ съ специални работници горни дамски дрехи: манта, биберови жакети, зебелинови и др. Приемамъ поръчки всѣко време. Изработка чиста и съ вкусъ. Посетете — за да се уверите.

Съ почитание:

ДРЕХАРСКИ МАГАЗИНЪ „ГАБРОВО“ на Ангелъ Митковъ — Фердинандъ



Напрашване семето съ Порзола противъ главнята (чернилката) е препоръчано отъ Минист. на Землед. и Държавнитъ Имоти съ № 11284 т. г.

Представителъ за околията.

Машиненъ складъ Георги Круневъ 4-4 гр. Фердинандъ

Александръ Милчовъ гр. Фердинандъ

Съобщава на всички свои клиенти отъ града и околията, че е докаралъ нова партида отъ всички качества кафета, които разпродава на конкурентни цени. Винаги ще намерите въ дюкяна му пресно млеко кафе, което задоволява най-изтънчения вкусъ. 3-4

ОБЯВА

Донасямъ за знание на почитаемитъ ми клиенти отъ околията и града, че отъ началото на м. октомврий 1928 година премѣствамъ магазинъ си въ зданието — клиника на Д-ръ Атанасовъ, до банка „Богатство“ и хотелъ „Централъ“ — до булеварда.

Съ почитание:

РАШКО ТОДОРОВЪ (санитар. магазинъ) гр. Фердинандъ

2-4

ПРОДАВАМЪ

ГРАДИНА 6.0 квадратни метра, парцелирана за селище, находяща се до дѣдо Стоянь градинара.

Споразумение:

Иванъ Семовъ

3-9

гр. Фердинандъ.

РАЗВИТИЕ НА МИНИСТЕРСКАТА КРИЗА.

(Продължение от миналия брой)

* Тръбваше да се предполага, че г. Буровъ е знаел най-добре, че външното положение на България най-малко на 2 септември допуска да избухне една остра министерска криза у насъ. И г. Буровъ е заявилъ това. И тъкмо за туй той взе инициатива и се опита да постави и м-ръ президентъ, и Корона, и Армия, и партия, и Народъ предъ дилемата: да капитулиратъ предъ народнящината или да оставатъ да избухне острата криза съ рискъ да се увреди на държавата.

* Приятелите и противниците на г. Ляпчевъ предупредяваха отъ доста време лично и чрезъ пресата бълг. м-ръ председателъ за комплотъ на народнящината. Защото въ тъмнинитъ на този комплотъ падна убити и ген. Протогеровъ. Убийството на генерала хвърли една зловеща светлина върху онази пропастъ отъ интриги, смѣтки и страшни планове, които ставаха задъ кулиситъ за смѣтка на настоящето и бъдещето на България и на българската нация.

* Ляпчевъ бѣ предупреденъ. Сто пжти повтаряме: Ляпчевъ знаеше всичко. Ляпчевъ има всичко въ своето президентско чекмедже затворено съ два ключа. Искалъ ли е той да изпита до край, на какво е способна народнящината?

* — Ти пожела това, Жоржъ Данденъ! казаха всички на г. Ляпчевъ. Ти имашъ вече кризата. Ти виждашъ ясно, що се е готвѣло. И сега ли се колебаешъ?

* Ляпчевъ отвори на 2 септември широко своитѣ очи и не иска да повѣрва: действително ли е всичко това или смъртенъ кошмаръ. Той се опита да склони г. г. Буровъ и Цанковъ да си помислятъ още една нощъ. И най-черната нощъ понѣкога донася добъръ съветъ. И пакъ се изляга стария труженникъ на перото и на борбата. Той бѣше подценилъ пълкенитъ достойния на народнящината.

* Противъ генералъ Вълковъ се водеше голѣма лична кампания: съ слово и съ фотографии—народняцитъ иматъ винаги на ранположение; подобни фотографии тѣ обнародваха на времето и противъ Ст. Стамболовъ, а после и противъ Александъръ Стамболийски. Когато се водѣше тази кампания, до едно време тя имаше този успѣхъ, че мнозина отъ опозиционеритъ си бѣха казали: — Нѣма незамѣнимъ министъръ; ако вече толкова се говори противъ ген. Вълкова, защо да не бѣде смѣненъ? Сѣдбата на всѣки министъръ е, да падне единъ денъ.

* Ала впоследствие въпроса взе други видъ. Заявлението на г. Буровъ: „За него и за мене едновременно въ кабинета нѣма мѣсто“, измѣни съвършено положението. Буровъ иска пълно екскутиране на Вълковъ като воененъ и като обществень човѣкъ. За да се иска пълно отстранение на този човѣкъ отъ армията, трѣбва да има голѣми основания. Ние бѣхме въ „Камбана“ цитирали недавна думитъ на единъ близъкъ до г. Ляпчевъ депутатъ, който се провикваше високо: — Вълковъ ще остане, но нѣкой отъ противницитъ му ще викаме предъ държавния съдъ!

* И наистина, кегаго борбата между министри отъ единъ и същъ кабинетъ взематъ такъвъ характеръ, че се заговорва въ разгорещението на страститъ за измѣнение на върховни отечествени интереси, — очевидно спороветъ взематъ вече не личенъ, а предимно високъ политически характеръ.

Това имажа предъ видъ всички ония публицисти, депутати и общественици, които невидяха нѣщо необикновено въ една смѣна на г. Вълковъ, но които днесъ явно заявяватъ, че по никой начинъ не бива да се подкрепва четата на Буровъ и неговитъ съзнателни или несъзнателни стороници.

* Несъмнено, англофренската поствѣтка предъ г. Бурова, последователно непосредствено отъ изтѣпленитя на г. Бурова противъ г. Вълкова, създаде впечатление, че има връзка съ комплота на народняцитъ. Категоричното, ако и по косвенъ начинъ направено опровержение отъ страна чуждитъ дипломати, е една извънредно тактична поствѣтка. Ала нищо неможе да изличи възмущението отъ народняшкитъ опитъ и сега да си послужатъ съ мними външни влияния за своитъ политически и котирийни смѣтки.

* Тръбва да се отдаде въ голѣма заслуга на г. Ляпчевъ предъ българската общественостъ, за гдето той не пожела да се присѣдени безусловно къмъ народняшкитъ заговоръ и, вмѣсто да потуши споретъ между четиритъ егъни на кабинета си, вслуша се въ внушителнитъ предупреждения на ген. Вълковъ и представи на Короната и на парламента — на парламента неговата цѣлостъ, — тѣ да решатъ голѣмия конфликтъ, както диктува съвеста имъ, въ полза на държавата и на нормалното ни политическо развитие.

* И миналия пжтъ изтъкнахме въ „Камбана“, че спороветъ въ кабинета нѣматъ личенъ характеръ, а високо политически, и само една основна промѣна въ кабинета може да донесе цѣлособразното имъ изглаждане.

* Царътъ изслуша всички парламентарни и партийни водители. Царътъ има и писменна декларация отъ идната на правителственото болшинство. Царътъ е билъ непрекъснато въ съприкосновение съ вълкението на общественото мнение

въ страната. Царътъ е призованъ да упражни правото си на върховенъ арбитъръ. Въ туй великопечно спокойствие, съ което народътъ очаква решителната дума на Царя, нека Негово Величество види още едно доказателство за дълбоката вѣра, че неговото решение ще бѣде най-правилно. Изъ в. „Камбана“.

(край).

НА ВНИМАНИЕТО Гл. Дирекция желѣзницитъ.

Прави впечатление, че Фердинандската гара не се освѣтлява нощемъ. Идатъ треноветъ, замивава, а пжтниците опипомъ се качватъ и слизатъ, рискувайки да се спънатъ въ тъмнината отъ релситъ и си спугатъ главитъ, или паднатъ подъ колелетата на влака, за да свършатъ единъ пжтъ за винаги. Заинтересовахме се да узнаеме причината за това и какво се указа? Ощо преди 8 месеца сж пратени фенеритъ въ Главната Дирекция на желѣзницитъ — София за поправка и още не сж повърнати на тукашната гара!!! Или Главната Дирекция ще чака да стане нѣкое нещастие, та тогава да прати фенеритъ, за да оправдае поговорката: „Следъ дѣждъ качулка“?

А сега има и електрическо освѣтление. Докато пжтниците предъ гарата си вадятъ очитъ въ тъмнината, гърба на гарата е освѣтленъ съ електрическа ламба отъ 300 свещи, поставена отъ концесионера Сапунджиевъ.

Добре е Главната Дирекция на желѣзницитъ да не жали средства, а инсталира веднага електрически лампи, за да заприлича „гарата“ на гара!

Лжтничъ.

ЗА ЗНАНИЕ

Четохъ въ в. „Знаме“ прехваленото писмо на Иванъ Русевъ, съ което заявява, че той съ мнозинството негови приятели—бивши прогресисти отъ града и околията, билъ преминалъ въ Демократическата партия.

Провѣрихъ това отъ членъ на Градското Бюро на Демократическата партия и се указа, че има подадено само заявление отъ него до бюрото, съ което иска да бѣде приетъ и което заявление бюрото е оставило да се разгледа следъ конгреса на партията.

Гражданикъ.

Хроника

Започнахме вече да събираме абонамента за 19-та годишника на вестника ни. И за да не губимъ време безцѣлно тичане, умоляваме абонатитъ ни да се издѣлжаватъ безъ отлагане.

Управителниятъ съветъ на Фердинандската Популярна Банка е решилъ за напредъ банката да подарява по една касичка на всѣко новородено дете на банковъ членъ, заедно съ една влогова книжка съ вписано въ нея отъ банката влогъ въ размеръ на 10 лева.

Директната третокласна каруца, която пжтуваше до сега съ дневния влакъ София — Берковица и обратно, отъ 1 октомврий т. год. сжщата ще пжтува съ нощния влакъ, който пристига отъ Берковица въ 1'22 часа, а отъ Бойчиновци — въ 4'06 часа.

Г. Петръ Г. Вълковъ замина за панаира въ Грацъ, Австрия.

На 25 того, Косто Т. Манойловъ, отъ града ни, слезитъ въ собствения си геранъ да го почисти. Въ това време зидарията на герана се срутила. Благодарение, че герана е плитъкъ, Манойловъ билъ загруданъ само до кръста. Изваденъ е, нараненъ тежко, обаче опасностъ за живота му нѣма.

На 20 того бѣ насрочено въ Окр. Съдъ дѣлото на Тони Петровъ отъ с. Студено буче срещу редакцията за обиди и клевета чрезъ печата. Сжщитъ намѣри за благодарно да не се яви на дѣлото и последното се прекрати.

Касиеръ—дѣловодителитъ на сдруженията за застраховка на добиткъ на 30 того ще иматъ конференция въ тукашното агрономство.

Общинскиятъ приходъ презъ панаира (отъ 21 до 25 вкл.) отъ интизапа, сергията, кантарината и кринината възлиза на 82101 лв.

На 8 октомврий ще се разгледа въ Ломския Окр. Съдъ дѣлото, заведено отъ общината срещу бившия наемателъ сергийното право Косто Гончевъ. Общината търси отъ последния сумата 54316 лева.

Пренаето е зданието на Минчо И. Търтинъ, въ което се помещава основното училище „Хр. Ботевъ“, срещу назъ 20000 лева годишно.

За секретаръ на Търговското у-ще града ни е назначенъ Димитър Н. Карадимитровъ —свършилъ сжщото училище миналата година.

На 23, 24 и 25 того въ София се е състоялъ XXII редовенъ конгресъ на Българския женски съюзъ. Съюзътъ има 67 дружества съ 6616 членки. Вестникътъ имъ „Женски гласъ“ излиза въ 5772 екземплара. Изоранъ е новъ управителенъ комитетъ въ съставъ: Димитрана Иванова, Рада Петрова, Мена Пенчева, Елена Чакалова, Д. Кючукова, Л. Владоза, Д-ръ Вѣра Плачева, Б. Христова и Р. Младенова.

сп. „ИКОНОМИЯ И ДОМАКИНСТВО“ е най-голѣмо и най-осигурено българско домакинско списание, редактирано отъ Теодора и Стефанъ Пѣйкови. Тази година ще направи извънредно голѣми подобрения. Освенъ многобройнитъ месечни приложения: 120 — 150 кройки, 300 модели за филета и разни бродерии, 40 цвѣтни модели за български шевици и килимчета, 8 художествени картини, 10 неиздадени до сега романи и домакински книги отъ бележити автори, ще даде само срещу 18 лева годишно за абонаментъ на списанието „Седмиченъ женски вестникъ“, въ който ще сътрудничатъ най-първитъ и компетентни хора у насъ. Годишенъ абонаментъ на списанието е 186 лева. За вестника 18 лева. Редакция София, ул. „Левъ“ 11, Дишковъ базаръ, кантора 5.

ПУШКИ белгийски, автоматически **ПИСТОЛЕТИ**, разни видове и патрони за тяхъ. **ЛИЦОВИ** текъ и цифтъ. Гилзи **ВУЛКАН** и **ГАРА**ТЕ. Тапи — дѣбели, тънки и целулоидни. Кръстачки и бали калси. Съчии — мѣтни и европейски. Всички видове лоджийски прибори. Всичко на извънредно ниски цени, ще намерите въ малкия магазинъ на **Иванъ Г. Николовъ** срещу хотелъ „Централъ“ — **ФЕРДИНАНДЪ**

Мала-Кутловско Общ. Управление

ОБЯВЛЕНИЕ № 1772

На 7 октомврий т. г. въ помещението на общинското управление отъ 9—12 часа пр. обѣдъ ще се произведе публиченъ търгъ за продажбата на употребявани чамови дъски около 2 1/2 кубика отъ различни размери, съ първоначална цена 1000 лева кубика. Четири букови дъски, патоници, съ първоначална цена по 30 лева и около единъ кубикъ парчета отъ токове и дъски, съ първоначална цена 200 лева.

Искания залогъ е 10%. Всички разноски за публикацията и пр. сж за смѣтка на купувача. Кубатурата ще се изчислява за всѣка дъска по отдѣлно.

с. Мала-кутловица, 27 септемврий 1928 г.

Кметъ: *Ив. Л. Машовъ*

Секр.-бирникъ: *Г. Ст. Димитровъ*

ДИМИТЪРЪ Г. БОЧАРОВЪ адвокатъ въ София

домъ и кантора ул. „Раковски“ № 122
(до свободния университетъ).
4-5 Телефонъ 16—52.

Дрехарски магазинъ „ГАБРОВО“ — на — АНГЕЛЪ МИТКОВЪ гр. Фердинандъ

Съобщава на почитаемитъ си клиенти отъ града и селата, че отъ 5 того премести магазина си въ новото помещение на банка „Богатство“, до хотелъ „България“.

Магазина си снабди съ чисто вълнени платове и прочутигъ **КАЛПАЗАНОВИ** шаеци, които по качество и трайност надминаватъ всички други шаеци, ПРИ ЦЕНИ КОНКУРЕННИ.

Съ почитание:

АНГЕЛЪ МИТКОВЪ
дрехаръ
Фердинандъ